三年　　班　座號：　　姓名：

高雄市立右昌國民中學九十二學年度第一學期第三次段考公民科試卷

選擇題：每題兩分

︵　︶郭大娘開一間休閒浪漫渡假村　員工二○○名小木屋五○間佔地五甲遊樂設施二○種。試問：上述屬於生產要素中﹁資本﹂者有哪些﹖　︵Ａ︶︵Ｂ︶︵Ｃ︶︵Ｄ︶

︵　︶世界石油輸出國家開會協議石油的開採量，其目的除了在穩定油價外，另有何含意﹖　︵Ａ︶維護世界和平︵Ｂ︶避免資源過度開發︵Ｃ︶防止公害產生，保護生態環境︵Ｄ︶打擊其他替代能源。

︵　︶假若政府是一個企業，以今日的現況而言，應該先挽救經濟，或是先穩定兩岸關係，或是先進行政治改革。從這些選擇來看，政府所面臨的是哪一項課題﹖　︵Ａ︶生產什麼︵Ｂ︶為誰生產︵Ｃ︶如何生產︵Ｄ︶在哪生產。

︵　︶以下是三年甲班參與愛心園遊會的銷售計畫表，該班預計賺一千五百元的利潤，捐給學校作為慈善基金。試問：在不考慮其他成本的情況下，大腸麵線應該訂定售價為多少，才能達到所規劃的目標﹖　︵Ａ︶二十五元︵Ｂ︶三十元︵Ｃ︶三十五元︵Ｄ︶四十元。

	品名
	數量
	單位成本
	單價

	小香腸
	八○粒
	五元
	一○元

	熱狗
	五○條
	一○元
	二○元

	大腸麵線
	四○碗
	二○元
	﹖


︵　︶所謂：﹁殺頭的生意有人做，賠本的生意沒人做﹂，主要意思是指　︵Ａ︶生產者主要目的在獲取利潤︵Ｂ︶預估到會賠本的話，就沒人敢投資︵Ｃ︶消費者看生意好不好做。

︵　︶下列哪些敘述最能符合﹁機會成本﹂的經濟觀念﹖天下沒有白吃的午餐有得必有失不能腳踏兩條船天生我才必有用　︵Ａ︶︵Ｂ︶︵Ｃ︶︵Ｄ︶

︵　︶下列敘述攸關﹁生產者的生產行為﹂，何者正確﹖找出成本最低的生產要素組合使用生產要素不必支付代價投資可以增進生產使用生產資源生產要素主要是靠人力加以組合　︵Ａ︶︵Ｂ︶︵Ｃ︶︵Ｄ︶

︵　︶政府隨油徵收空氣污染防治費，專款專用於空氣品質的改善，顯示出下列何種意義﹖污染者付費，符合社

會正義規費是政府的主要收入降低運輸成本以維持物價穩定一般民眾減少付出社會成本　︵Ａ︶︵Ｂ︶︵Ｃ︶︵Ｄ︶

︵　︶颱風過後，菜價通過會上揚，下列哪些項目是合理抑制菜價的方法﹖

政府直接定價開放進口蔬菜果菜公司增加供應冷藏蔬菜搶購囤

積蔬菜　︵Ａ︶︵Ｂ︶︵Ｃ︶︵Ｄ︶

︵　︶一般經濟活動的生產與分配都由﹁無形之手﹂所完成，下列哪一項交易

的價格是由﹁無形之手﹂所推動的﹖　︵Ａ︶換季時的服務售價︵Ｂ︶

國民中學的學雜費︵Ｃ︶公共電話的通話費︵Ｄ︶高速公路的通行費。

︵　︶鐵雄鋼鐵工廠為了提高生產量，要再增添機器設備。試問：增添機器設

備的行為，是屬於下圖經濟活動循環簡圖中的哪一項﹖　

︵Ａ︶︵Ｂ︶︵Ｃ︶︵Ｄ︶

︵　︶下列有關消費者之敘述，哪些是錯誤的﹖為了消費支出，須提供消費

要素參與消費活動為了消費，必須有所得的能力是商品市場中的需

求者必須提供生產要素參與銷貨活動　︵Ａ︶︵Ｂ︶

︵Ｃ︶︵Ｄ︶

︵　︶丁丁去醫院看病，依據﹁全民健康保險法﹂之規定，須自行負擔部分醫療

費用。試問：這種制度是依據經濟學上何種觀念而設計的﹖　

︵Ａ︶需求法則︵Ｂ︶負擔能力原則︵Ｃ︶比較利益原則︵Ｄ︶受益原則。

︵　︶台鐵因﹁永康│保安﹂大車票大賣，增加不少收入，並於集集支線復駛時，首度販售鐵軌供民眾收藏。試問：這些收入屬於政府收入中的哪一項﹖　︵Ａ︶租稅收入︵Ｂ︶規費收入︵Ｃ︶公營事業收入︵Ｄ︶舉債收入。

︵　︶佑佑自基隆駕駛自用轎車南下至高雄，途中經過十個收費站，繳交了四○○元過站費。試問：這項過路費屬

於政府的哪一項收入﹖　︵Ａ︶規費收入︵Ｂ︶公營事業收入︵Ｃ︶租稅收入︵Ｄ︶罰款收入。


︵　︶政府先後成立了六個國家公園，更於二○○一年成立﹁棲蘭檜木國家公園﹂。試問：政府設立國家公園的主

要目的為何﹖維護自然生態保育提倡國民休閒旅遊加強產業發展潛力縮小城鄉貧富差距　︵Ａ︶︵Ｂ︶︵Ｃ︶︵Ｄ︶

︵　︶凱凱不斷將其積蓄投資購買網路型的股票，但因網路泡沫化而下挫，本金及曾經所賺的利潤逐漸縮水，財富也猶如泡沫般消逝而歸於蝕本，此種理財之方法是　︵Ａ︶大投資大手筆的勇敢︵Ｂ︶將雞蛋集中於一籃之方式︵Ｃ︶捨近求遠的理想派︵Ｄ︶大魄力的企業精神。

︵　︶研發出台灣第一個三角飯糰的食品負責人曾說：﹁成功的雇主應體認到：留在公司的都是寶貝，必須達成企業獲利，並給員工希望的責任。﹂這段說可說明下列哪一個觀念的重要性﹖　︵Ａ︶機會成本︵Ｂ︶需求法則︵Ｃ︶企業倫理︵Ｄ︶比較利益原理。

︵　︶面對失業潮，就政府職能而言，應有哪些積極之作為﹖發放失業救助金，以解燃眉之急穩定各種經濟政策，以安民心順其自然，以淘汰不適合的傳統產業扭轉產業結構失衡的現象，增加就業機會　︵Ａ︶︵Ｂ︶︵Ｃ︶︵Ｄ︶

︵　︶中央銀行發行新台幣貳仟元的紙鈔，使國內流通的鈔票種類更多。試問：上述政府發行貳仟元新鈔的做法，最能發揮下列哪一種功能﹖　︵Ａ︶方便民眾攜帶儲存︵Ｂ︶提高人民消費能力︵Ｃ︶增加政府外匯存底︵Ｄ︶減緩國內通貨膨脹。

︵　︶由於以物易物之不便，因此發明了貨幣作為交易媒介，而在一個國家中，貨幣價值的高低，是由哪一項標準來衡量﹖　︵Ａ︶國民所得高低︵Ｂ︶貨幣所能購買的商品數量︵Ｃ︶國民存款金額之多寡︵Ｄ︶貨幣的製作成本。

︵　︶﹁童年﹂這首歌詞中，有一句﹁福利社裡面什麼都有，就是口袋裡沒有半毛錢﹂，這句話指的是　︵Ａ︶小學生不應有太多欲望︵Ｂ︶資源有限，欲望無窮︵Ｃ︶只有意願沒有能力，交易無法達成︵Ｄ︶東西太多不知道買什麼好。

︵　︶當市場上流通的貨幣數量太多，可能引發物價波動時，中央銀行基於職權，應主動調節貨幣供給量　︵Ａ︶物價上漲︵Ｂ︶物價下跌︵Ｃ︶物價忽漲忽跌︵Ｄ︶物品課稅比例增加。

︵　︶過去葡式蛋撻剛上市時造成一股搶購風潮，許多人紛紛投入蛋撻經營，卻因競爭激烈，而導致賠本關門收場。此事給我們的啟示是　︵Ａ︶小本生意難以賺大錢︵Ｂ︶事前應做好市場及投資風險的評估︵Ｃ︶資本不足無法成就大企業︵Ｄ︶食品業的市場難以擴展。

︵　︶下表列出煒煒工廠內四位員工每小時縫製袋鼠或無尾熊玩偶的數量。若以機會成本的觀念來比較每位員工縫製袋鼠與無尾熊的數量，在不考慮其他條件的情形下，哪一位員工生產﹁無尾熊﹂的相對成本最高﹖　︵Ａ︶大雄︵Ｂ︶宜靜︵Ｃ︶永澤︵Ｄ︶美環

	產品
	大雄
	宜靜
	永澤
	美環

	袋鼠︵隻︶
	８
	６
	４
	

	無尾熊︵隻︶
	４
	
	
	


︵　︶映寧公司生產大哥大手機，因產品價格下跌，導致利潤減少，於是公司四種因應對策。試問：在銷售量維持不變的情況下，何者具有降低生產成本之效果﹖　︵Ａ︶減少廣告費︵Ｂ︶增加生產數量︵Ｃ︶縮短工作時間︵Ｄ︶調降產品價格。

︵　︶下圖是哈拉縣內西瓜的供給曲線SS和需求曲線DD。某日新聞報導：﹁連日雨

水過多，瓜藤敗壞，瓜農提早採收西瓜，市場瓜滿為患。﹂根據上述內容判斷，

在其他條件不變下，此時該縣西瓜的價格Ｐ最可能產生哪一種變化﹖　

︵Ａ︶不變︵Ｂ︶移至P1︵Ｃ︶移至P2︵Ｄ︶無法判定。

︵　︶﹁兩性工作平等法﹂實施後，中平想申請留職停薪在家育嬰，但又考量到家庭

收入可能短少，以及將來復職所要面臨的種種問題。試問：中平上述的考

量符合經濟學的哪一種觀念﹖　︵Ａ︶需求法則︵Ｂ︶受益原則︵Ｃ︶負擔能

力原則︵Ｄ︶機會成本。

︵　︶歌迷一窩蜂搶購已逝影︵歌︶星張國榮紀念專輯，下列敘述何者錯誤﹖　︵Ａ︶說明歌迷們迷戀偶像的心理︵Ｂ︶求過於供，會造成價格下降︵Ｃ︶生產者限量發行策略成功︵Ｄ︶廠商以供需情形來決定價格高低。

︵　︶以國際貿易為主的甘林國久旱缺水，於是政府宣布部分農田休耕而優先供應當地出口工業用水。上述做法是該國在面臨水資源有限之情以下，依下列哪一項考量所做的優先選擇﹖　︵Ａ︶生產原料︵Ｂ︶生產方式︵Ｃ︶產品價格︵Ｄ︶產品分配。

︵　︶不要﹁寅吃卯糧﹂，是在告訴我們要　︵Ａ︶多爭取資源︵Ｂ︶禁用各種資源︵Ｃ︶消耗來源較多之資源︵Ｄ︶如何分配資源給未來。
︵　︶右昌國中的老師們自費進修電腦課程，學習成果良好。此種教育投資，除了增進個人的資訊能力外，還有助提升教學品質。試問：上述作法符合經濟學的哪一種觀念﹖　︵Ａ︶需求法則︵Ｂ︶機會成本︵Ｃ︶受益原則︵Ｄ︶外部效果。

︵　︶未經核准的流動攤販不僅逃漏稅，更破壞市容景觀，製造髒亂，故高雄市政府需要花費大量人力加以取締與清潔環境。上述情形，反映出經濟學上的哪一種現象﹖　︵Ａ︶社會成本小於私人利益︵Ｂ︶社會成本等於私人利益︵Ｃ︶社會成本大於私人利益︵Ｄ︶社會成本等於社會利益。

颱風過境後，菜價比平日貴了許多，阿丹陪媽媽去超市購物，結帳返家後，發現鮮奶有發酸變味現象，媽媽自認倒楣說：﹁丟掉算了。﹂阿丹向媽媽說：﹁不要讓自己的權益睡著了！﹂哥哥馬上說：﹁我們應向廠商請求賠償，若不賠就依法向政府機關檢舉。﹂試問：

︵　︶依題意，蔬菜價格上漲之主要原因是　︵Ａ︶供不應求︵Ｂ︶供過於求︵Ｃ︶生產過剩︵Ｄ︶消費者收入減少。

︵　︶依題意，阿丹向媽媽說的這句話，是指我們要　︵Ａ︶充分了解自己的權益︵Ｂ︶多爭取自己的利益︵Ｃ︶多增進自己的法律常識︵Ｄ︶及時公正的行使權利。

︵　︶依題意，哥哥所說的﹁法﹂及﹁政府機關﹂，分別是指下列何者﹖　︵Ａ︶消費者保護法、消費者文教基金會︵Ｂ︶公平交易法、公平交易委員會︵Ｃ︶消費者保護法、消費者保護委員會︵Ｄ︶民法、地方法院。

下表是芳芳與媛媛各自割草及清掃房子所花費的時間。某日芳芳找媛媛商量，兩人依﹁比較利益原理﹂來分工合作。試問：

	項目
	芳芳
	媛媛

	割草
	一五○分鐘
	一○○分鐘

	清掃房子
	七五分鐘
	一一○分鐘


︵　︶依題意，兩人若分工合作，下列敘述何者正確﹖　︵Ａ︶芳芳、媛媛都會吃虧︵Ｂ︶兩人均可較單打獨鬥時省力︵Ｃ︶芳芳只要等著媛媛做︵Ｄ︶媛媛會吃虧。

︵　︶依題意，兩人依﹁比較利益﹂合作，發揮什麼樣的結果﹖　︵Ａ︶高效率的競爭關係︵Ｂ︶巧者拙之奴︵Ｃ︶雙方均獲得較多的利益︵Ｄ︶惡性競爭與奪取。

︵　︶依題意，兩人應如何分工，較能符合﹁比較利益原理﹂﹖　︵Ａ︶芳芳負責割草，媛媛負責清掃房子︵Ｂ︶芳芳全部包辦︵Ｃ︶芳芳負責清掃房子，媛媛負責割草︵Ｄ︶媛媛全部包辦。

︵　︶引進外勞衍生許多社會問題，但為了因應縮短工時之措施，﹁外勞減縮政策﹂必須喊停。綜上所述，反映了何種經濟觀念：外部效果分散風險機會成本開源節流　︵Ａ︶︵Ｂ︶︵Ｃ︶︵Ｄ︶

︵　︶﹁知識就是力量﹂，當人類文明走向資訊革命的時代，誰掌握知識即擁有致富的契機。這說明哪項生產要素在生產的過程中，會扮演著主導地位﹖　︵Ａ︶自然資源︵Ｂ︶資本︵Ｃ︶原料︵Ｄ︶人力資源。

︵　︶一八一四年法國受俄、奧、普聯軍侵襲，巴黎工學校學生要求參戰，面臨滅頂之災的拿破崙卻說：﹁我不願為取金蛋而殺掉我的老母雞。﹂試問：拿破崙深知什麼道理﹖　︵Ａ︶分配資源給未來︵Ｂ︶有效率的使用資源︵Ｃ︶分享資源︵Ｄ︶資源有限。

︵　︶當各地倉儲百貨量販店舉行週年慶特惠活動時，湧入廣大的購物人潮，說明了　︵Ａ︶比較利益原理︵Ｂ︶機會成本之重要性︵Ｃ︶價格上升，需求下降︵Ｄ︶價格下降，刺激需求。

︵　︶俗諺︵台語︶﹁一兼二顧，摸蛤仔兼洗褲。﹂下列何項敘述正確﹖　︵Ａ︶和需求法則相關︵Ｂ︶和機會成本無關︵Ｃ︶仍有機會成本的問題產生︵Ｄ︶兩者都兼顧到，故沒有機會成本的問題。

︵　︶﹁銀貨兩訖﹂和下列哪一句話相同﹖　︵Ａ︶貨真價實︵Ｂ︶一手交錢，一手交貨︵Ｃ︶到期還本︵Ｄ︶過河拆橋。

︵　︶市場上陳列的商品琳瑯滿目，各式各樣商品都貼有標價，雖然強調﹁不二價﹂，但由於下列哪一現象的顯示，亦是買賣雙方討價還價的一種方式﹖　︵Ａ︶政府干預︵Ｂ︶直接寫信建議生產單位降價︵Ｃ︶向各地消費者文教基金會投訴商品太貴︵Ｄ︶本來想買的人拒買，銷路價格自然就下降。

︵　︶俗話說：﹁君子愛財，取之有道。﹂此話反映什麼樣的創業觀念﹖　︵Ａ︶勿做金錢的奴隸︵Ｂ︶在路旁等他人掉下錢來︵Ｃ︶不以非法的方法來賺錢︵Ｄ︶取之於社會，用之於社會。

︵　︶人口理論家馬爾薩斯擔心的貧窮問題未在先進國家產生，其原因不可能是　︵Ａ︶技術進步是主因︵Ｂ︶人類能有效利用自然資源︵Ｃ︶利用科技自然資源再生︵Ｄ︶停止使用自然資源。

︵　︶下列有關﹁政府的收入與租稅﹂的敘述，何者正確﹖　︵Ａ︶政府的主要收入來源是財產收入︵Ｂ︶我國中央政府的預算案由審計部整編，立法院審議︵Ｃ︶我國所得稅採累進稅率︵Ｄ︶貨物稅是一種直接稅。

︵　︶政府購買F16 A/B型戰鬥機，金額龐大，其預算必須由哪一機關審查通過﹖　︵Ａ︶行政院︵Ｂ︶立法院︵Ｃ︶市︵縣︶議會︵Ｄ︶國民大會。
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